



戴斌 戴慧慧 杨素珍 | 大众旅游点亮假日经济

2022-03-01 09:21:21 字号:[大 中 小]

2月21日, 我院戴斌院长率课题组于《经济日报》智库板块发表题为《大众旅游点亮假日经济》文章。全文如下:

在全面建设小康社会的历史进程中, 假日经济发挥了积极作用, 大大刺激了消费、拉动了内需, 其中, 旅游是一道亮丽的风景线。《“十四五”旅游业发展规划》指出, 我国将全面进入大众旅游时代, 旅游业发展处于重要战略机遇期。完善假日经济结构, 有利于推动旅游业高质量发展。

假日制度安排带来旅游热

假日经济指在法定节假日期间产生的以旅游消费为主, 进而带动商品、餐饮、文化、交通、物流等综合消费, 以及相关贸易和投资活动的总和。1999年, 国家修订发布了《全国年节及纪念日放假办法》, 通过对法定假期与周末两天作息时间的调整, 形成了春节、劳动节、国庆节3个连休七天的“黄金周”。在国民经济和居民可支配收入稳步增长的情况下, “黄金周”制度增加了相对集中的、可自由支配的休闲时间, 旅游消费意愿因此得到了明显提升, 国内旅游市场得以快速发展。随着传统文化的复兴和旅游休闲需求的增长, 国家在综合考虑各方面因素后, 将原来的“黄金周”逐步调整为现在的春节、国庆节、元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节“两长五短”共7个法定假期。在过去20年里, 旅游业是假日制度调整的最大受益者, 持续增长的假日旅游, 在释放需求、扩大消费和拉动经济增长方面取得了明显成效。

我国国内旅游人数从1999年的7.19亿人次发展到2019年的60.06亿人次, 2019年国内旅游收入达到5.7万亿元, 较1999年增长了约20倍。2019年城乡居民年均出游次数达4.4次, 旅游已经成为人民群众美好日常生活的一部分。2001年至2020年, 国庆节与春节两个长假旅游人数与全国国内旅游人数之比从13.9%上升为31.2%, 年均增速达到4.3%; 旅游收入占比从12.7%上升到33.7%, 年均增速为5.3%。

过去两年, 受新冠肺炎疫情影响, 旅游业经历了前所未有的萧条, 出入境旅游几乎全面停滞, 假日旅游和商务出行构成旅游经济生存的基本面和创新增长点。2020年全年法定节假日出游总人数约9.9亿人次, 占全年全国国内出游总人数的34.5%, 较2019年占比提升了6.6个百分点, 2021年全年法定节假日出游总人数约13.3亿人次, 占比提升到41.4%。

“十四五”时期, 我国将全面进入大众旅游时代, 凭借超大规模市场优势和巨大需求潜力, 假日经济有望迎来更广阔的发展前景。

假日旅游丰富精神文化生活

人民群众不仅要提升物质生活水平, 也要提升精神享受和文化消费, 需要更多的“诗和远方”。假日期间, 博物馆、图书馆、文化馆、美术馆等公共文化场馆成为游客获取精神文化需求的重要场所, 非遗活化、时尚国潮、旅游演艺让传统文化呈现出崭新的面貌。

文化和旅游部数据中心专项调研显示, 2021年国庆节假日期间, 84.9%的游客参与了2项及以上文化活动, 较上年提升9.6个百分点; 参观博物馆和历史文化街区游客分别为52.8%、44.4%, 较上年分别提升12.3个百分点和2.6个百分点。故宫博物院、秦始皇兵马俑博物馆等热门文博场所在假日期间更是一票难求。在旅游消费的带动下, 文化参与成为假日经济新亮点, 文化创意、科技创新为城乡居民和广大游客带来更多可触可感的新生活场景。2020年末, 全国艺术表演场馆、美术馆和公共图书馆比2019年末分别增加54个、59个和16个。文化场馆、都市商圈、休闲街区、夜间灯光演艺、文创产品等已经嵌入居民日常文化休闲生活, 文化消费逐渐成为人民群众日常生活新常态。

假日经济在满足人民群众文化消费需求的同时, 进一步提升了政府和社区发展公共文化, 投资机构和市场主体参与文化产业的积极性, 社会主义文化强国建设因此而具有更多的思想共识和现实动能。

拉动经济增长促进乡村振兴

2019年, 旅游业对国民经济的综合贡献为10.94万亿元, 综合贡献率为11.05%; 旅游直接就业人数为2825万人次, 间接就业为5162万人次, 总体就业人数占全国就业总人口的10.58%。假日旅游作为旅游经济的重要组成部分, 对旅游及餐饮、住宿、交通、体育等相关产业的经济增长和就业拉动作用显著, 能缓解就业压力, 提供灵活就业方式, 增加城乡居民就业。

2020年乡村旅游接待人数约14.2亿人次。通过发展乡村旅游,保护和活化了乡村文化遗产,改善了农村人居环境,促进了农民增收致富。对于拥有优良的自然环境和原生态的区域文化、民族文化的革命老区、少数民族地区、边疆地区和贫困地区而言,假日经济对就业和社会发展的综合带头作用更加明显。2021年国庆节假期,游览城市周边乡村的游客占比达到28.9%,较2019年提升了4.56个百分点。

此外,假日经济对推动农业农村社会发展和共同富裕发挥了积极作用。在2020年国内旅游出游人数和花费中,农村居民出游人数占比和花费占比均呈稳步增长态势,较2019年分别增长了2.7个百分点和2.4个百分点。

为提升假日旅游市场发展质量和游客满意度,国家持续提升行业监管、市场监测、应急处理、舆情应对等旅游业治理体系和治理能力现代化水平。

假日办、部际联席会议、部际协调机制,都是假日旅游工作的行政创新。从《关于进一步发展假日旅游若干意见》《“黄金周”旅游信息统计调查制度(试行)》、由18个部门组成的全国假日旅游部际协调会议制度,到《“黄金周”旅游信息统计调查制度》《关于促进智慧旅游发展的指导意见》的印发,政府保障假日经济的机制不断完善,成就日渐明显。同时,政府治理假日旅游的科技程度和现代化水平不断提升。各省积极建设智慧旅游平台,监测疫情常态下的春节40天景区接待和预约人数,预报地级以上和重点热点县级旅游城市热度,以及利用人工智能和数字技术对节假日城市旅游客流调控和智能疏导技术研发。

需求变迁引出治理新课题

产业发展尚未满足群众期待。

“吃有肉,住有楼,还有闲钱去旅游”,大众旅游进入全面发展新阶段以后,城乡居民对文化需求和旅游消费开始从“有没有”“缺不缺”转向“好不好”“精不精”,个性化、散客化、高品质越发成为明显的消费趋势。疫情暴发两年来,空间的收缩并不能阻挡人们的文化参与和旅游消费热情,人们对高品质精神文化生活的诉求明显提升。文化和旅游部数据中心专项调查显示,2021年国庆节假期,城乡居民平均出游半径141.3公里,同比减少33.66%,目的地游憩半径13.1公里,同比减少7.7%。

然而,假期集中出游,带来道路和景区的拥堵,交通、住宿和餐饮价格的上升,产品和服务项目标准化则会带来体验或产品质感下降。文化和旅游部数据中心旅游价格监测显示,2022年元旦期间旅游价格指数同比上涨18.9%,2021年国庆节期间旅游价格指数比劳动节上涨44.6%,比当年暑假上涨43.7%,直接影响人们假日出游意愿和本地消费体验,并带来游客满意度下降。消费需求的变迁正在倒逼假日经济结构的完善,并提供现实的转型动力。

新业态创新能力不足。

随着生活阅历增加和旅行经验丰富,节假日期间人们对文化和旅游产品及内容的要求不断提高,消费更加理性,假日经济模式对宏观经济影响开始呈现边际效应递减趋势。2000年至2019年间国庆节和春节两个假期的旅游总消费对社会消费品零售总额的增长贡献率螺旋上升达到顶点后开始下滑,2016年达到最高点为9.62%,此后逐年下降至3%左右,假日对经济增长的拉动作用开始弱化。

长期以来,地方政府和旅游企业的发展模式主要以中远程观光、休闲、度假等弹性需求为主,以当代文化、艺术创作和科技应用为支撑的文化和旅游业态创新能力不足。

治理体系和能力不足。

疫情对假日经济治理能力提出了更高要求。旅游景区、主题公园、游乐园、宾馆饭店、旅行社和文化演出场所需要执行更为严格的防疫措施,降低旅游可能导致的疫情扩散风险。同时,也要加强基础设施建设,提升公共服务水平,优化文化和旅游服务供给,最大限度地保障国民旅游休闲权利。

文化和旅游企业因疫情资金短缺,导致建设运营、更新改造受阻,景区摆渡车、观光巴士、餐饮、娱乐等基础设施服务水平下降。2021年国庆节假期,36%的游客认为预约、检查、排队等耗费时间太长,27.5%的游客认为人员密集影响体验,游客住不进酒店、景区运力不足、客流疏散困难等问题亟待根治。

在新发展阶段,各级政府必须高度重视假日期间时间、空间和产品供给不均衡,对不合理低价游、强迫消费、诱导消费等影响游客满意度提升的关键问题进行重点治理。还要针对研学、冰雪、避暑、康养等新业态进行综合治理,新消费、新要求的扩容和升级带来破坏生态环境、人身安全等问题,应密切关注开放式空间在安全生产、信息服务、设备维护、应急救援等方面的完善和监管。

稳步扩大假日经济市场空间

扩大假日旅游供给增量。《中国休闲发展年度报告(2021)》显示,工作时间过长、休闲时间不足仍将成为影响国民休闲需求进一步释放的关键因素。从2021年国庆节假日数据来看,游客目的地平均游憩半径和出游距离正在收缩,假日休闲属性更加明显。可通过有序增加居民休闲时长,辅以国有景区价格下调政策,居民可支配收入的增长,稳步扩大假日经济的消费基础和市场空间。结合长征、长城、黄河、大运河、长江五大国家文化公园建设,稳步推进旅游与新型城镇化、乡村振兴、粤港澳大湾区建设、世界级旅游景区和度假区建设、国家级旅游休闲城市和街区建设等国家重大战略的融合,持续增加节假日旅游休闲的实体空间。

加大产品开发服务创新。一是发展夜间经济,扩大文化休闲和旅游消费的供给,满足城乡居民的旅游休闲新需求。二是发展冰雪旅游、避暑旅游,扩大夏季和冬季旅游休闲需求,承接部分节假日消费分流。三是发展青少年研学旅行、中老年康养度假旅游、家庭周末郊区和乡村度假新业态,将观光和探亲访友之外的旅游休闲消费尽可能地转移到节假日之外的时间段。四是推进县

城—中心城镇—乡村和社区公共文化建设，在满足广大农村居民文化和旅游权利的同时，为城市居民的节假日旅游休闲提供传统景区之外的新空间。五是拓展都市旅游新空间，在自助出行、自主消费的新时代，从戏剧场到菜市场，都是主客共享的美好生活新空间。

提升旅游监管水平。运用人工智能和大数据科研成果有效调节和优化重点城市节假日旅游客流，重点解决热点旅游景区、度假区和休闲街区的聚集拥堵、服务质量下降、安全隐患增加等社会关注度高、游客反映强烈的现实问题，加强节假日文化和旅游市场监测，重点开展安全生产、疫情防控和舆情监测。完善旅游景区最大和最适承载量监测，以及旅游热度预报机制，构建全国地级市和重点县区的旅游热度指数，对假日经济进行需求侧、高频率和细颗粒度常态化监测，及时处置潜在风险，不断提升城乡居民和外来游客的假日经济获得感。

相关新闻

[联系我们](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心) 网站管理：文化和旅游部信息中心 京ICP备2021001490号-1
管理员邮箱：webmaster@mct.gov.cn